

落笔生风处 慷慨咏其志

——记中石化中原石油工程公司录井公司西南项目部经理王玉府

□ 赵振月 王鹏 李倩

王玉府有时候会想,若不是投身录井一线,自己可能会成为一个诗人。

一个落笔生风、倚马可待的慷慨诗人。

但是在王玉府心里,对录井事业的热爱却远远多于成为一名诗人。

如果说诗人是用笔在纸张上写诗作赋,那么王玉府觉得录井就是借用机械的力量,在广袤大地上抒写铁骨铮铮的豪情。

2003年,王玉府从河北理工毕业分配到中原油田后,工作的17年间,他从录井小队地质工干起,到地质师、综合队长,再到项目经理、经理,从基层操作到项目管理。

一步一个脚印历练成长,他的综合业务能力和管理水平在飞速增长。谁说录井工作缺乏诗意?

在王玉府的心中,每一次突破就是一个新的命题,每一次前进就是一首豪放诗作里的起承转合。

用行动作诗,在慷慨激昂处吟咏壮志,王玉府觉得这才是诗与远方最佳的状态。

励志诗 行远必自迩

王玉府不认为此刻的自己是成功的。

但即便是他口中“平平无奇”的成绩,也是通过数十年如一日的积累与提升获得的。

笔者见到王玉府的时候,他正在马7井的井场查看刚取出来的岩心,这口井勘探意义重大,看到现场录井小队准确及时卡准了取心层位,他露出了欣慰的笑容。

初见他的人,绝对不会把他和录井公司规模最大的项目负责人这个岗位联系起来,也不会轻易看出,其实在他文静的外表下,蕴藏着汹涌澎湃火山爆发一样的强大能量。

自担任录井公司西南项目部经理、党支部副书记一年多的时间里,王玉府带领班子成员和广大员工,结合项目实际创造性地贯彻落实上级各项工作部署,抢好“抓市场、抓管理、抓党建”三板斧,完美实现了市场规模、产值利润“双翻番”的优秀业绩,为公司安全高效可持续发展贡献了积极力量。

这与他平日里对自己的高标准、严要求是分不开的。

多年来,在录井一线打拼的他,一直坚持边工作边学习的习惯,遇到问题就向专家请教,刻苦钻研专业知识,不断提高自身综合素质。

在日常工作中,他还注重资料收集和经验积累,先后收集整理了普光工区、宜宾工区和涪陵工区地层分布情况、岩性特征、标志层识别方法,整理完善了项目部录井工作体系,极大地提高了项目部工作运行效率。

2019年初,王玉府担任录井公司西南项目部经理,全面负责西南各工区工作。

当时,市场竞争逐渐激烈,西南项目面临的形势也不容乐观。

面对困境,王玉府卯足了劲儿,在心里暗下决心:一定要带领队伍走出去并在市场上站稳脚跟。

知行合一是一王玉府的优点之一,他不等不靠、主动出击,广泛收集市场信息,找准目标市场,精准发力,抢抓工作量增加机遇,千方百计做优做大录井市场,全年新增队伍20支,创产值9600余万元,创录井公司成立以来外部项目队伍规模、年产值之最。

2019年初,队伍规模达到38支,实现产值9600万元,同比增长110%,超额完成了全年经营任务。

今年,受疫情影响,王玉府和他的队伍面对的又是新的挑战。

为了将损失降到最低,王玉府坚持一手抓疫情防控,一手抓复工复产,带领项目部全体员工扎实开展“百日攻坚创效”行动。截至目前,38支录井队满负荷运转,今年前八个月实现产值8500万元,各项指标均超计划运行。

有人说,王玉府从一名地质工走到现在,绝对是一首“励志诗”。

但是,王玉府却知道,自己一路走来并不容易。

尤其是担任项目经理之后,他对自己的要求更高了。

“严以律己做表率,才能够起到示范带头作用”。

作为项目经理,王玉府知道,喊破嗓子远没有干出样子有用。

因此他认真履行“一岗双责”,即严以律己,又严格管理;他作风民主,严格执行“三重一大”议事规则;他以身作则、遵章守纪、公正公平。

在日常工作中,他按制度办事,按程序办事,做到了清正廉洁。他舍小家顾大家,一心扑在工作上,一年中把绝大部分时间奉献给了岗位,他以自己的实际行动在员工中树立了共产党员的良好形象。

与此同时,王玉府不以权谋私、不搞特权。在落实廉政监督制度方面,主动接受群众监督,做廉洁自律的表率。同时,在项目部会会议和班子会议上,经常举例说明贪腐的危害,勉励大家洁身自好,堂堂正正做人、干干净净做事。

一步一步走来,王玉府也收获颇丰。西南项目部先后被评为中原石油工程公司“创树”竞赛红旗项目部、“百日攻坚创效”先进集体,他个人也获得了中原工程公司优秀项目经理和中石化集团公司优秀共产党员等荣誉称号。

豪放诗 猎猎竖战旗

都说王玉府是一个“拼命三郎”。

2014年3月,哈萨克斯坦录井项目启动。由于签证问题,其他人员不能及时出国,王玉府凭借之前学的测量知识,并在测量队突击学习一个星期,及时赶赴哈萨克斯坦,顺利完成甲方26口井的测量任务;期间还一个人带队完成3口井的录井工作。

王玉府一战打响,为中原录井顺利完成与甲方的合同奠定了基础,赢得了信誉。

2014年6月,刚从国外回到国内的王玉府还没休完假,就赶到西南项目部,进入繁忙的工作中。

在属于他的战场上,王玉府所在项目部先后共完成了普光1井、德胜1井、YS108H8

向师到现场施工,并指导地质导向和录井工作。王玉府凭借专业的技术水平与坚韧的毅力,带领团队先后克服了该区块勘探区域物探资料欠缺、邻近资料少,同时受限于井下定向及测量工具,水平段地质导向工作面临巨大挑战等困难。

在王玉府的带领下,在长宁公司区块,他们和钻井队伍紧密合作,顺利引导钻井入靶并在优质页岩储层,曾创造了长宁区块1号小层钻遇率最高、水平段钻遇小层厚度最薄、水平段最长、目的层“一趟钻”钻井进尺最长、水平段周期最短、单井完井周期最短等多项纪录,打响了进军新市场的第一枪。

慢慢地,有了第一口井工作量,就有了第二口,有了第一个新市场,又接着有了第二个。

“那段时间,一天24小时,他不是在去找甲方的路上,就是在甲方的办公室外守候,住不分地点,餐不论时间,困了车上眯一觉,饿了啃几口方便面,两三个月瘦了十斤。”提起他,作为搭档的项目党支部书记刘华伟十分感慨。

有人问王玉府,这样拼命值不值得?



图为王玉府跟员工讲解传感器原理。

井、YS108H4井等井的投标工作,并顺利中标;完成了保页1井、普光1井、明1井、焦页7井、焦页8井、德胜1井等井的地质施工设计及三图一表的制作;积极参与普光7侧回注井、秀页6井、天马1井等井的报告编写、审核工作,完井资料均被甲方评为优秀资料。

被称为“拼命三郎”也没有什么不好,王玉府觉得就是工作本身,替他写出了一首气概冲天的豪放诗。

而在这个战场上,还有更多的挑战等着他。

2019年初,面对市场困境,王玉府给队伍打气:“天上不会掉馅饼,我们必须要走出去,只有跳出固有思维和市场圈子,才能开拓新视野,打开新局面,顺利活下去。”

闯市场这个词语说起来简单,但是做起来何其艰难。

“经过市场开发这一关的磨练,相当于整蛇了一层皮,使得自己才算真正脱胎换骨成长起来。”在回忆初期经历时,王玉府深有感触地说。

在公司领导和相关部门的大力支持帮助下,王玉府带领班子成员主动出击,逆流而上,集思广益,认真分析研判形势,广泛收集市场信息。

他们首先将目光投向那些有较好盈利空间、具有稳定信誉能够及时结算和收回工程款的目标身上,放弃无盈利甚至难以收回账款的低效项目,规划将优良设备和优秀技术人员集中力量到目标区域上来,并将设想迅速付诸于实际行动中去。

要打动甲方,不是靠动嘴就可以的,要拿出令人信服的业绩来才行。

于是,他安排技术人员,精心收集区域施工井的成功典型案例,认真整理做成图文并茂的多媒体汇报材料。

以公司自主研发的专利录井特色技术“三维地质导向+X射线元素”,作为市场开拓“双拳头”和“开门砖”,主动上门联系宣传;积极参加四川页岩气、蜀南气矿等甲方单位技术交流会,并免费给予对方一口井的技术实验,让甲方从实验中看到真实成果,再借势发力,深入推广自己的录井优势和特色技术。

2019年3月,在安徽淮南气矿新谢区块1号煤层气试验井施工时,他精心选拔优秀导

向师到现场施工,并指导地质导向和录井工作。王玉府凭借专业的技术水平与坚韧的毅力,带领团队先后克服了该区块勘探区域物探资料欠缺、邻近资料少,同时受限于井下定向及测量工具,水平段地质导向工作面临巨大挑战等困难。

在王玉府的带领下,在长宁公司区块,他们和钻井队伍紧密合作,顺利引导钻井入靶并在优质页岩储层,曾创造了长宁区块1号小层钻遇率最高、水平段钻遇小层厚度最薄、水平段最长、目的层“一趟钻”钻井进尺最长、水平段周期最短、单井完井周期最短等多项纪录,打响了进军新市场的第一枪。

慢慢地,有了第一口井工作量,就有了第二口,有了第一个新市场,又接着有了第二个。

“那段时间,一天24小时,他不是在去找甲方的路上,就是在甲方的办公室外守候,住不分地点,餐不论时间,困了车上眯一觉,饿了啃几口方便面,两三个月瘦了十斤。”提起他,作为搭档的项目党支部书记刘华伟十分感慨。

有人问王玉府,这样拼命值不值得?

针对性和成效性。

这些生产骨干回到自己队伍后,会带动本队其他同事再学,实现典型经验和先进做法的连续接力,达到“由点到线,由线到面”、全面提升施工队伍整体素质和业务技能的根本目的,从而汇聚起全员攻坚创效后续强大动能和无穷活力。

因为深知技术人才提升是保障施工质量的前提,王玉府开始一步步积极强化后备技术力量培养。

只有掌握技术的队伍,才能够是一支战无不胜的队伍。

因此,他组织项目部以导师带徒、专项培

训为手段。一年来培养队长、地质师和导向师等生产骨干26人,保障了生产高效运行。

今年,工作量持续增加,人员异常紧张,王玉府积极配合公司调配人员及设备,接收新员工90余人,新员工总数达134人。

面对繁多的工作,王玉府要求为每台仪器建立详细档案,仪器师岗位人员尽可能相

对仪器固定;为每名新员工建立详细档案,根

据档案信息为其找师傅结对子,使其短期内

迅速胜任岗位工作。

新员工多了,人员培训就很重要。

王玉府从项目部层级组织生产管理骨干和技术能手,编制培训课件,贴合生产实际,让员工在生产施工过程中,边学边实践,为新

员工迅速提升技能找到合适培训方法

面对生产任务繁忙、员工不便集中返回参加培训班等现状,王玉府积极想办法、谋措

施,创新培训方式。近期制作运用的多媒体“培训餐”,提高了培训时效性,受到了广大员

工欢迎。

他结合现场生产和员工实际需要,从各

项工作管理要点、重要工序、关键环节等入手,邀请项目部工作经验丰富、技术水平高的

一线及项目管理人员为特约教员,根据岗位工种和西南区域地质地层特点,分门别类编

制培训教材,完成的初稿经项目部组织讨论

并修订完善后再发各小队,以小队为单元

组织学习,开启了培训新模式。

通过开展“全员安全知识竞赛”“争创优胜队、争当岗位明星”“战疫情、抓生产、夺取双胜利”等一系列活动,提升了员工安全意识和岗位操作技能,打造出了一项项优质工

程。一年中收到甲方书面表扬信8封,给予了累计20万元的专项质量工程款奖励。

有付出,有收获,有努力,有成绩。

王玉府和他的团队,以技术之力,大刀阔

斧地向前迈进。

抒情诗 潺潺春水暖

板着脸工作,笑意盈盈谈生活。

王玉府私下里是一个特别温暖的人。

“兄弟们最近怎么样?”到生产一线后,这句话成了他见面的口头禅。从基层小队干起来的王玉府,深深了解员工的所需所想,项目是一个大家庭,他一直把员工看成家庭中的亲人。

“多为他们着想,帮助大家解决工作和生

活上的困难,这是我们的义务,更是作为管

理人员应该履行的责任,”他是这样说的,也

是这样做做的。

为了让员工安心工作,王玉府和党支部

班子成员探索出“一对一信息迎送”“一对

谈心交流”“一对意见整改”“一对关爱帮

扶”等“一对一”工作法,注重从细节关爱人

手,经过实施后收到了良好成效,随后也成了



图为王玉府和技术人员一起查看分析岩心。